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Πολιτική

ΕΓΓΡΑΦΟ Στις 5 Νοεμβρίου 1991 ο Α. Παπανδρέου είχε ορίσει

0 Κατσανέβας αποκαλύ 
και ζητάει την επέμβ

ΤΟΥ ΑΙΜΙΛΙΟΥ ΛΙΑΤΣΟΥ

Ε
πιτέλους να σταματήσει αυτό to αίσχος 
με to παζάρι του αρχείου του Ανδρέα 
Παπανδρέου*. Ο Θόδωρος Κατσανέ
βας σε μια... «ακραία αποκαλυπτική» 
συνέντευξή του στη «Βραδυνή της Κυ
ριακής» φέρνει στο φως της δημοσιότητας, για 

πρώτη φορά, άγνωστα μέχρι στιγμής ντοκουμέντα 
για τις προθέσεις του ιδρυτή του ΠΑΣΟΚ σχετι
κά με την τύχη του προσωπικοί» του αρχείου. 
Αποκαλύπτει, με έγγραφο που δημοσιεύουμε, ότι 
ο Ανδρέας Παπανδρέου με επιστολή του στις 5 
Νοεμβρίου του 1991, είχε ορίσει θεματοφύλακες 
του αρχείου του τον στενό του συνεργάτη και πι
στό φίλο, Αντώνη Λιβάνη, καθώς και τους Λκη 
Τσοχατζόπουλο, Απόστολο Κακλαμάνη και Πέ
τρο Λάμπρου...
Ο Θόδωρος Κατσανέβας εκτοξεύει βαριές κατη
γορίες σε βάρος της Δήμητρας Παπανδρέου αλ
λά και του περιβάλλοντός της τονίζοντας ότι «το 
σύστημα που διαχειρίζεται αυτά τα φοβερά ντο
κουμέντα είναι διάτρητο».
Ζητάει επέμβαση του εισαγγελέα για τη διαφύ
λαξη του ιστορικού αρχείου και επικρίνει την κυ
βέρνηση για ατολμία και απάθεια απέναντι στο 
πρόβλημα.
Στέκεται με θάρρος απέναντι στο κυβερνητικό 
έργο και αμφισβητεί τον εκσυγχρονιστικό Χα" 
ρακτήρα. Καταγγέλλει χωρίς φόβο και πάθος ότι 
δεν υπάρχει αξιοκρατία και κατηγορεί τους αν
θρώπους του προέδρου του ΠΑΣΟΚ «για έντονο 
δελφινκηιό και μάχη διαδοχής».
Ούτε τον ίδιο τον πρωθυπουργό, κ. Κιόστα Σημίτης, 
δεν αφήνει στο απυρόβλητο αφού όπως λέει: «έχει 
διύσει ανεξέλεγκτη εξουσία σε υπουργούς, οι οποί
οι δεν είναι έτοιμοι ούτε έχουν τις δυνάμεις πιθα
νόν ούτε τις προθέσεις να βγάλουν πέρα το μεγά
λο ρόλο που τους εμπιστεύθηκε».
Πικραμένος από τη στάση του πρωθυπουργού απέ
ναντι του, αφήνει αιχμές για «αγνωμοσύνη» τονί
ζοντας ότι: «Μετά τη νίκη στο Συνέδριο, ο Σηιιί- 
της δικαίωσε τους ηττημένους και αποκεφάλισε 
τις εμπροσθοφυλακές». Εκφράζει ακόμη και τα 
προσωπικά του παράπονα γιατί δεν αξιοποιήθηκε, 
τονίζοντας χαρακτηριστικά:
«Όλα αυτά τα χρόνια ήμουν ο ναρκοσυλλέκτης 
του Σημίτη, αλλά ποτέ δεν μου ζήτησε να προ
σφέρω τις υπηρεσίες μου». Και σε μια έκρηξη ορ
γής και πίκρας μας εξομολογείται:
«Σκέφτομαι οριστικά να αποχωρήσω από την πο
λιτική».
«θέλω να πετύχει ο Σημίτης, τονίζει με νόημα... 
Αυτό είναι η μεγαλιπερη αγωνία μου. Δίνω πολύ 
μεγαλύτερη σημασία στο να πετύχει ο Σημίτης από 

-το να αξιοποιήσει πρόσωπα σαν και μένα. Γιατί 
εκεί εναπόθεσα όλες τις ελπίδες μου. Ήμουν ο 
ναρκοσυλλέκτης του Σημίτη όλα τα χρόνια χωρίς 
όμως να προδώσω και τον Ανδρέα Παπανδρέου». 
ζΐεν αισθάνεστε κα/ιία πίκρα που ο πρωθυπουργός 
δεν σε χρησιμοποίησε;
— «Μετά από τόσα χρόνια σε αυτόν τον άχαρο 
στίβο της πολιτικής, που ίσως έκανα λάθος που τον 
διάλεξα, έχω συνηθίσει σε αυτά. Γι’ αυτό σκέφτο
μαι. συχνά, πολύ σοβαρά να φύγω. Άλλωστε έχω 
την τι'ιχη να έχω έναν άλλο εναλλακτικό δρόμο. Το 
πανεπιστήμιο, τα παιδιά μου, τους φοιτητές μου,

την επιστήμη μου που συνεχίζω με πολύ εντατικό θρωπος στην κατάλληλη θέση δεν νοείται. Λεν μπο-

ρυθμό».
Πολιτικά σε σχέση με την κυ
βέρνηση και το ΠΑΣΟΚ νιώθε
τε περιθωριοποιημένος;
— «Αισθάνομαι ότι δεν συμμε
τέχω πουθενά. Ποτέ δεν μου 
έχει ζητηθεί τίποτα. Παρόλο 
που είμαι από τους ειδικούς, 
σε ορισμένους τομείς που αυ
τήν την στιγμή βρίσκονται στην 
εμπροσθοφυλακή των προ
βλημάτων. Όπως οι εργασια
κές σχέσεις, η απασχόληση, η 
ανεργία...

ρείς να κάνεις εκσυγχρονισμό, μόνον με έναν τα-

"Σκέπτομαι 
να αποχωρήσω 

οριστικά 
από την 

πολιτική”

βραχάκι χωρίς

λαντούχο πρωθυπουργό, αρ
χηγό, μηχανοδηγό. Επιπλέον 
υπάρχει και το άλλο πρόβλημα 
στην κυβέρνηση. Πολλοί από 
τους περί τον πρωθυπουργό 
θέλουν να τον διαδεχθούν. 
Στο σημερινό πολιτικό γίγνε
σθαι, επειδή υπάρχει ένα κλί
μα γενικότερης αντιπαλότη
τας της ρήξης, οδηγεί πολλά 
κυβερνητικά ικανά στελέχη 
στο να πορεύονται βραχάκι- 

κάτυυν ρήξης με μοναδικό γνώ-
Πάντως, σχολιάζει ο κ. Κατσανέβας, ε χσιτγχρονι- μίνα το προσωπικά τους πολιτικό μέλλον. Έτσι, 
ιηιός χωρίς αξιοκρατία, δηλαδή ο κατάλληλος άν- δεν παράγεται έργο παρά μόνον φασαρία, δήμο-

σιότητα και οικοδόμηση του προσωπικοί' προφίλ».

Ο Κώστας Σημίτης 
δεν έχει περιβάλλον

Τον ροπάμε για το περιβάλλον του πρωθυπουρ
γού. Έχει άποψη απόλυτη και δεν δέχεται αντιρ
ρήσεις.
«Ένας από τους λόγους, μας λέει, που με κρατά- 
ει κοντά στον Σημίτη ακόμη είναι ότι δεν έχει πε
ριβάλλον με την έννοια της αρρωστημένης εκεί
νης αντίληψης. Έχει συνεργάτες συγκεκριμένους 
ορατούς, οι περισσότεροι από τους οποίους θα 
έλεγα είναι και εκλεκτοί. Και δεν το λέω τυχαία. 
Συγκεκριμένοι άνθρωποι που βρίσκονται κοντά 
στον Σημίτη είναι σωστοί, είναι έντιμοι, είναι δη
μιουργικοί».
Πολύ συζήτηση γίνεται για τον Θόδωρο Τσουκά- 
το...
— «Ο Θόδωρος Τσουκάτος έχει ένα συγκεκριμέ
νο ρόλο που τον εκτελεί πολύ καλά, με συνέπεια 
και αφοσίιυση στον Σημίτη. Είναι κομματικός ο 
ρόλος του. Και ο Τσουκάτος και ο Σωκράτης Κο- 
σμίδης και ο Αγγελίδης και ο θεμελής, και οι Πα- 
νταγιάς, Γιαννίτσης, Σπράος και Παπαδημητρί- 
ου... όλο το επιτελείο του είναι άξια παιδιά. Και 
έντιμοι και σωστοί άνθρωποι με μυαλό. Δεν κοι
τούν να βολέψουν μια προσωπική κατάσταση. 
Εξαίρετοι άνθρωποι. Για να μην αναφερθώ στη 
Δάφνη Σηιιίτη, η οποία είναι σπουδαία γυναίκα, 
είναι κυρία που έχει κι αυτό σημασία».
Γιατί ο κ. Σημίτης απολαμβάνει μιας «στηρίξεως» 
από τα περισσότερα μέσα ενημέρωσης;
— «Τον στηρίζουν, γιατί εναποθέσανε τις ελπίδες 
τους να κτυπηθεί ο πληθωρισμός, να λειτουργήσει 
το χρηματιστήριο, η οικονομία. Να μπει μια τάξη 
στη χόιρα. Έχω την εντύπωση ότι η στήριξή τους 
ήταν βαθύτερη και όχι μόνον εξαιτίας προσωπι
κών συμφερόντων, όπου ασφαλώς υπήρχαν και 
τέτοια, αλλά ως ένα είδος αναγκαστικής πορείας. 
Δεν είχαν άλλη επιλογή. Δεν υπάρχει κάτι που να 
μην μπορεί να γίνει χειρότερο. Επέλεξαν την λι- 
γότερη κακή γι’ αυτούς λύση. Ο Σημίτης ήδη αντι
μετωπίζει φαινόμενα αντιδράσεων. Είναι φυσικό 
το σύστημα να αντιιττέκεται και κάπου θα έχει πρ<>- 
βλημα. Ήδη έχει πρόβλημα»

Οι απόψεις του για το αρχείο Παπανδρέου εν
διαφέρουν όσο κανενός πιθανόν άλλον.
«Το αρχείο δεν είναι διασπαρμένο όπως πιστεύουν 
πολλοί. Αποτελείται από δυο κομμάτια. Το μεγα
λύτερο κομμάτι ήταν μέχρι την περίοδο του 1988, 
το οποίο είχε και ΠΑΚ Την εποχή του ΠΑΚ δη
λαδή την περίοδο της αντιπολίτευσης μέχρι και το 
‘88 και την κυβερνητική οκτοι χρόνια. Και είχε και 
την περίοδο μετά το 1988 μέχρι το τέλος του Αν
δρέα. Το μεν αρχείο μέχρι το ‘88 παραδόθηκε στο 
ΠΑΣΟΚ Το είχεη Σοφία, εδώ, στο σπίτι στο Κα- 
στρί.
II Σοφία ήταν η νόμιμη ιδιοκτήτρια του αρχείου 
με την έννοια ότι εφόσον ήταν στο σπίτι της πά
νω από πέντε χρόνια νομικά της ανήκαν τα αρ
χεία. Αλλά επέμενα στην αρχή όπως και εγώ να 
παραδοθούν στο ΙΙΑΣΟΚ γιατί υπήρχε φόβος ότι 
θα γίνουν βορά διαφόρων γνωστών αρουραίων, 
παπάδων, αστρολόγων κ.λπ και ίσως να κατέλη-


